

বাংলাদেশ সেনাবাহিনীতে সৈনিক পদে যোগ দিন



সেনাবাহিনীতে অর্থের বিনিময়ে ভর্তির কোন সুযোগ নেই। আর্থিক লেনদেনের মাধ্যমে অথবা প্রতারণার আশ্রয় নিয়ে সেনাবাহিনীতে ভর্তি হলে চাকুরীর যে কোন পর্যায়ে বহিষ্কার করা হবে।

নিয়োগ বিজ্ঞপ্তি

এসএমএস ও অনলাইন এর মাধ্যমে আবেদন শুরুর তারিখ ২১ ডিসেম্বর ২০২৪ এবং শেষ তারিখ ৩১ জানুয়ারি ২০২৫

২০২৫ সালে নির্ধারিত সেনানিবাসে সৈনিক পদে পুরুষ ও মহিলা প্রার্থীদের ভর্তি কার্যক্রম অনুষ্ঠিত হবে। সেনাবাহিনীতে যোগদানে আত্মী সকল জেলার পুরুষ ও মহিলা প্রার্থীদের আবেদনের জন্য বিস্তারিত তথ্যাবলী নিম্নরূপঃ

১। আবেদন একজন প্রার্থী প্রয়োজনীয় যোগ্যতা সাপেক্ষে সাধারণ (GD) এবং টেকনিক্যাল ট্রেড (TT) এ আবেদন করতে পারবেন। এছাড়া বিএনসিসি (BNCC) এর সদস্য, সেনা সদস্যদের সন্তান (SS) এবং টিটিটিআই (TTTI) সমূহ হতে প্রশিক্ষণ প্রাপ্ত প্রার্থীগণ পৃথকভাবে আবেদন করতে পারবেন। সকল ক্ষেত্রে এসএমএস এবং অনলাইন এর মাধ্যমে আবেদন করতে হবে। প্রতি আবেদনের অনুকূলে সর্বমোট ৩০০/- টাকা (ভর্তি পরীক্ষার ফি বাবদ ২০০/- এবং অনলাইন রেজিস্ট্রেশন ফি বাবদ ১০০/-) কর্তন করা হবে।

২। যোগ্যতা

ক। সাধারণ ট্রেড (GD) - পুরুষ ও মহিলা।

- ১) বয়স। ০১ ফেব্রুয়ারি ২০২৬ তারিখে ১৭ বছর এর কম এবং ২০ বছরের বেশি হবে না (এফিডেভিট গ্রহণযোগ্য নয়)।
- ২) শিক্ষাগত যোগ্যতা। এসএসসি/সমমান (মাদ্রাসা/কারিগরি/উন্মুক্ত) পরীক্ষায় ন্যূনতম জিপিএ-৩.০০ পেয়ে উত্তীর্ণ।

খ। টেকনিক্যাল ট্রেড (TT) - পুরুষ ও মহিলা।

- ১) বয়স। ০১ ফেব্রুয়ারি ২০২৬ তারিখে ১৭ বছর এর কম এবং ২১ বছরের বেশি হবে না (এফিডেভিট গ্রহণযোগ্য নয়)। শুধুমাত্র ড্রাইভিং পেশায় অভিজ্ঞতা সম্পন্ন প্রার্থীর ক্ষেত্রে বয়সসীমা ০১ বছর শিথিলযোগ্য অর্থাৎ ১৭ হতে ২২ বছর।
- ২) শিক্ষাগত/কারিগরি যোগ্যতা।

ক। এসএসসি ভোকেশনাল হতে সংশ্লিষ্ট কারিগরি বিষয়সহ ন্যূনতম জিপিএ-৩.০০ পেয়ে উত্তীর্ণ।

খ। এসএসসি/সমমান (মাদ্রাসা/কারিগরি/উন্মুক্ত) পরীক্ষায় ন্যূনতম জিপিএ-৩.০০ পেয়ে উত্তীর্ণ এবং কারিগরি শিক্ষাবোর্ড কর্তৃক অনুমোদিত প্রতিষ্ঠান হতে নিম্নে উল্লিখিত টেবিলে ১ অনুযায়ী ন্যূনতম ৩ মাস মেয়াদী সংশ্লিষ্ট ট্রেড কোর্সে যোগ্য। বিজ্ঞান বিভাগ/ডিপ্লোমা কোর্স সম্পন্নকারী প্রার্থীদের অগ্রাধিকার প্রদান করা হবে।

গ। শারীরিক মান।

বিবরণ	পুরুষ প্রার্থী	মহিলা প্রার্থী
উচ্চতা (ন্যূনতম)	১.৬৫ মিটার (৫ ফুট ৫ ইঞ্চি) বিভিন্ন ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠী ও সম্প্রদায় ব্যতীত। বিভিন্ন ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠী ও সম্প্রদায়ের জন্য ১.৬৩ মিটার (৫ ফুট ৪ ইঞ্চি)।	১.৫৫ মিটার (৫ ফুট ১ ইঞ্চি) বিভিন্ন ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠী ও সম্প্রদায় ব্যতীত। বিভিন্ন ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠী ও সম্প্রদায়ের জন্য ১.৫২ মিটার (৫ ফুট ০ ইঞ্চি)।
ওজন (ন্যূনতম)	৪৯.৯০ কেজি (১১০ পাউন্ড)।	৪৭ কেজি (১০৪ পাউন্ড)।
বুক (ন্যূনতম)	স্বাভাবিক ০.৭৬ মিটার (৩০ ইঞ্চি), ক্ষীত ০.৮১ মিটার (৩২ ইঞ্চি)।	স্বাভাবিক ০.৭১ মিটার (২৮ ইঞ্চি), ক্ষীত ০.৭৬ মিটার (৩০ ইঞ্চি)।

ঘ। স্বাস্থ্য পরীক্ষাঃ স্বাস্থ্য পরীক্ষায় যোগ্য।

চ। বৈবাহিক অবস্থাঃ অবিবাহিত (বিপদীয়/বিবাহ বিচ্ছেদকারী গ্রহণযোগ্য নয়)।

ঙ। সীতারঃ সীতার জন্য অত্যাবশ্যক (ন্যূনতম ৫০ মিটার)।

৩। ভর্তির সময় নিম্নবর্ণিত সনদপত্র/ছবি/সেখার সামগ্রী অবশ্যই সঙ্গে আনতে হবে

ক। শিক্ষাগত যোগ্যতার মূল সনদপত্র/মার্কশীট, ফটোকপি হলে সত্যায়িত হতে হবে, তবে পরবর্তীতে মূল সনদপত্র উপস্থাপন করতে হবে।

খ। সংশ্লিষ্ট শিক্ষা প্রতিষ্ঠানের প্রধান কর্তৃক দেয়া স্থায়ী ঠিকানা ও জন্ম তারিখ সনদপত্র এবং এসএসসি পরীক্ষার প্রবেশপত্র।

গ। টেকনিক্যাল ট্রেড প্রার্থীদের ক্ষেত্রে সংশ্লিষ্ট টেকনিক্যাল ট্রেড কোর্সে যোগ্যতা অর্জনের স্বপক্ষে সনদ পত্রের মূলকপি (ড্রাইভার ট্রেডের ক্ষেত্রে লাইসেন্স থাকলে এর কপি সহ)।

ঘ। অভিভাবকের সম্মতিসূচক সনদপত্র যা সংশ্লিষ্ট চেয়ারম্যান কর্তৃক সত্যায়িত হতে হবে।

ঙ। সংশ্লিষ্ট চেয়ারম্যান কর্তৃক দেয়া জন্মসূত্রে নাগরিকত্ব ও চারিত্রিক সনদপত্রের মূল কপি।

চ। নিজ জন্ম নিবন্ধন সনদপত্র এবং জাতীয় পরিচয় পত্রের সত্যায়িত ফটোকপি যদি থাকে।

ছ। পিতা ও মাতা এর জাতীয় পরিচয়পত্র/মার্ক কার্ড এর সত্যায়িত ফটোকপি।

জ। সদ্যতোলা পাসপোর্ট সাইজের (৫ সেঃ মিঃ X ৪ সেঃ মিঃ) ০৬ কপি এবং স্ট্যান্ড সাইজের (২.৫ সেঃ মিঃ X ২ সেঃ মিঃ) ০২ কপি সত্যায়িত ছবি।

ঝ। ছবির পটভূমি নীল/আকাশী রংয়ের, পরিধেয় পোশাক হালকা রং এর হতে হবে।

ঝ। সীতার পরীক্ষা দেয়ার জন্য প্রয়োজনীয় পোশাক (সীতারের নির্ধারিত দিনে)।

ঞ। লিখিত পরীক্ষার জন্য কলম, জ্যামিতি বক্স, পেনসিল, স্কেল ও ক্লিপবোর্ড ইত্যাদি।

ট। বিভিন্ন ক্ষুদ্র নৃ-গোষ্ঠী ও সম্প্রদায়ের ক্ষেত্রে প্রমাণ স্বরূপ নৃ-গোষ্ঠী অথবা সম্প্রদায় প্রধান/রাজা/ইউপি চেয়ারম্যান/সিটি কর্পোরেশন এর সনদপত্র।

৪। নির্বাচন পদ্ধতি স্বাস্থ্য পরীক্ষা, শারীরিক পরীক্ষা, লিখিত পরীক্ষা (বাংলা, ইংরেজি, গণিত, সাধারণ জ্ঞান ও বুদ্ধিমত্তা) ও সাক্ষাৎকারের মাধ্যমে যোগ্য প্রার্থী নির্বাচন করা হবে। টেকনিক্যাল ট্রেডের প্রার্থীদের সংশ্লিষ্ট ট্রেড বিষয়ক ব্যবহারিক পরীক্ষায় অংশগ্রহণ করতে হবে।

৫। নিম্নবর্ণিত ব্যক্তিগণ দরখাস্ত করার জন্য উপযুক্ত বলে বিবেচিত হবে না

ক। সরকারী চাকুরী হতে বরখাস্তকৃত।

গ। সামরিক প্রশিক্ষণ প্রতিষ্ঠান হতে প্রত্যাহারকৃত/বরখাস্তকৃত।

খ। ফৌজদারী মামলায় দস্তপ্রাপ্ত।

৬। প্রশিক্ষণ সেনাসদস্যদের সিদ্ধান্ত অনুযায়ী ৩৬ (ছত্রিশ) সপ্তাহ মেয়াদী মৌলিক সামরিক প্রশিক্ষণ গ্রহণ করতে হবে।

৭। টেকনিক্যাল ট্রেড টেকনিক্যাল ট্রেড (TT) এ আবেদনের জন্য পরীক্ষার সেন্টার সমূহের অবস্থান, পরীক্ষার সেন্টার কোড এবং টেকনিক্যাল ট্রেডের বিবরণ নিম্নরূপঃ

টেবিল-১

পরীক্ষার কেন্দ্র (Exam Center)	পরীক্ষা কেন্দ্রের কোড (Exam Center Code)	টেকনিক্যাল ট্রেডের নাম (Name of Technical Trade)	ট্রেড কোড (Trade Code)	যোগ্যতা/ট্রেড কোর্স
এসিএসসিএস, বগুড়া, সেনানিবাস	১১১	ড্রাইভার	DVR	ড্রাইভার কাম অটোমেকানিক্স কোর্সে উত্তীর্ণ। বিআরটিএ কর্তৃক প্রদত্ত বৈধ ড্রাইভিং লাইসেন্স প্রাপ্তদের অগ্রাধিকার প্রদান করা হবে (সিএনজি এবং মটর সাইকেল ড্রাইভিং লাইসেন্স নয়)।
এসিএসসিএস, হাটহাট, উত্তরা	১১২	ড্রাইভার	DVR	
এসিএসসিএস, কাপিলাবাদ সেনানিবাস, নাটোর	১১৩	ড্রাইভার	DVR	
এসটিসিএসএস, যশোর সেনানিবাস	১১৪	ড্রাইভার	DVR	
এএসসিএসএস, জারদাবাদ সেনানিবাস, ফুলনা	১১৫	ড্রাইভার	DVR	
এএসসিএসএস, শাহী সাদাহলিন সেনানিবাস, টাঙ্গাইল	১১৬	ড্রাইভার	DVR	
ওসিএসএসএস, রাজেশপুর সেনানিবাস, গাজীপুর	১১৭	ড্রাইভার	DVR	
ইসিএসএসএস, কাপিলাবাদ সেনানিবাস, নাটোর	১১০	আর্টিফিশিয়াল ইন্টেলিজেন্স	AE	ইলেকট্রিক্যাল হাউজ ওয়ারি/মেরিন ইলেকট্রিশিয়ান/রেজিস্ট্রেশন এবং এয়ার কন্ডিশনিং/কেন্দ্রীয় ইলেকট্রিশিয়ান/ফার্ম বেনিফিটার/কেন্দ্রীয়/ফিচার/ফেরিটিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইসিএসএসএস, কাপিলাবাদ সেনানিবাস, নাটোর	১১৩	ইলেকট্রিশিয়ান	ELEC	ইলেকট্রিশিয়ান হাউজ ওয়ারি/মেরিন ইলেকট্রিশিয়ান/রেজিস্ট্রেশন এবং এয়ার কন্ডিশনিং/কেন্দ্রীয় ইলেকট্রিশিয়ান সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইসিএসএসএস, কাপিলাবাদ সেনানিবাস, নাটোর	১১৩	আপারেটর কমিউনিকেশন ইউনিট	OCU	কেটিং, টিউই এবং মোবাইল রিপেয়ারিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইসিএসএসএস, কাপিলাবাদ সেনানিবাস, নাটোর	১১৩	মেশিনিস্ট	MACH	সফট মেশিন/হেল্পিং/কমিউনিকেশন ফিচার/মেরিন/রেজিস্ট্রেশন এবং এয়ার কন্ডিশনিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইসিএসএসএস, কাপিলাবাদ সেনানিবাস, নাটোর	১১৩	গুয়েন্ডার	WLDR	সফটওয়্যার/কমিউনিকেশন/কমিউনিকেশন সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইসিএসএসএস, কাপিলাবাদ সেনানিবাস, নাটোর	১১৩	মেশিন	MN	সফটওয়্যার/কমিউনিকেশন/কমিউনিকেশন সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইসিএসএসএস, কাপিলাবাদ সেনানিবাস, নাটোর	১১৩	সার্টেম্যান	SVY	সফটওয়্যার/কমিউনিকেশন/কমিউনিকেশন সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইসিএসএসএস, কাপিলাবাদ সেনানিবাস, নাটোর	১১৩	ড্রাইভার	DTMN	কিউই এবং হাউসিং নার্সিং/কমিউনিকেশন সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
এসটিসিএসএস, যশোর সেনানিবাস	১১৪	ওয়ারিয়ান সিগন্যালস	WSIG	ইলেকট্রিশিয়ান হাউজ ওয়ারি/মেরিন ইলেকট্রিশিয়ান/কেন্দ্রীয় ইলেকট্রিশিয়ান সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
এসটিসিএসএস, যশোর সেনানিবাস	১১৪	আপারেটর	OP	কমিউনিকেশন ও তথ্য সিস্টেম/ইলেকট্রিক্যাল/কমিউনিকেশন সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
এসটিসিএসএস, যশোর সেনানিবাস	১১৪	টেকনিশিয়ান	TECH	কেটিং, টিউই এবং মোবাইল রিপেয়ারিং/ইলেকট্রিক্যাল হাউজ ওয়ারি/ইলেকট্রিশিয়ান সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইএমইসিএসএস, সৈয়দপুর সেনানিবাস	১১৮	টেকনিশিয়ান অরমেন্টেড জেইক্যাল	TAV	ড্রাইভার কাম অটোমেকানিক্স সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইএমইসিএসএস, সৈয়দপুর সেনানিবাস	১১৮	টেকনিশিয়ান থিয়ারিং জেইক্যাল	TBV	ড্রাইভার কাম অটোমেকানিক্স/এয়ার কন্ডিশনিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইএমইসিএসএস, সৈয়দপুর সেনানিবাস	১১৮	টেকনিশিয়ান কনস্ট্রাকশন জেইক্যাল	TCV	ড্রাইভার কাম অটোমেকানিক্স সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইএমইসিএসএস, সৈয়দপুর সেনানিবাস	১১৮	গুয়েন্ডার	WLDR	সফটওয়্যার/কমিউনিকেশন/কমিউনিকেশন সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইএমইসিএসএস, সৈয়দপুর সেনানিবাস	১১৮	অপারেশন টু ইলেকট্রিক্যাল মেটালিক	OEM	কেটিং এবং হাউসিং নার্সিং/কমিউনিকেশন সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইএমইসিএসএস, সৈয়দপুর সেনানিবাস	১১৮	রাডার এন্ড কমিউনিকেশন টেকনিশিয়ান	RCT	কেটিং, টিউই এবং মোবাইল রিপেয়ারিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স
ইএমইসিএসএস, সৈয়দপুর সেনানিবাস	১১৮	ইন্সট্রুমেন্ট মেটালিক	IM	কার্প মেটালিক/মেটালিক ফিচার/মেরিন/রেজিস্ট্রেশন এবং এয়ার কন্ডিশনিং সম্পর্কিত ট্রেড কোর্স

জেলা কোড অনুযায়ী লোক ভর্তি করা হবে। তবে বিএনসিসি, সেনাসন্তান, টেকনিক্যাল ট্রেড এবং টিটিটিআই প্রার্থীদের ক্ষেত্রে জেলা কোড প্রযোজ্য হবে না।

জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড	জেলা	জেলা কোড										
পঞ্চগড়	০১	লালমনিরহাট	০৫	জয়পুরহাট	০৯	নাটোর	১২	কুষ্টিয়া	১৭	মাগুরা	২১	যশোর	২৩	বাগেরহাট	২৬	ভোলা	৩০	ময়মনসিংহ	৩৪	কিশোরগঞ্জ	৩৮	নরসিংদী	৪২	রাজবাড়ী	৪৬	হবিগঞ্জ	৫০	লক্ষ্মীপুর	৫৭	কক্সবাজার	৬১
ঠাকুরগাঁও	০২	রংপুর	০৬	বগুড়া	১০	নবাবগঞ্জ	১৩	মেহেরপুর	১৮	গোপালগঞ্জ	২৭	নড়াইল	২২	পিরোজপুর	২৭	পটুয়াখালী	৩১	শেরপুর	৩৫	মানিকগঞ্জ	৩৯	নারায়ণগঞ্জ	৪৩	সুনামগঞ্জ	৫০	ব্রাহ্মণবাড়ীয়া	৫৪	নোয়াখালী	৫৮	খাগড়াছড়ি	৬২
দিনাজপুর	০৩	কুষ্টিয়া	০৭	নওগাঁ	১১	রাজশাহী	১৪	চুয়াডাঙ্গা	১৯	মাদারীপুর	২৮	সাতক্ষীরা	২৪	ঝালকাঠি	২৮	বরগুনা	৩২	জামালপুর	৩৬	ঢাকা	৪০	মুন্সীগঞ্জ	৪৪	সিলেট	৫১	কুমিল্লা	৫৫	ফেনী	৫৯	রাঙ্গামাটি	৬৩
নীলফামারী	০৪	গাইবান্ধা	০৮	সিরাজগঞ্জ	১৫	পাবনা	১৬	বিনাইদহ	২০	শরীয়তপুর	২৯	খুলনা	২৫	বরিশাল	২৯	নেত্রকোনা	৩৩	টাঙ্গাইল	৩৭	গাজীপুর	৪১	ফরিদপুর	৪৫	মৌলভীবাজার	৫২	চাঁদপুর	৫৬	চট্টগ্রাম	৬০	বাপদর	৬৪

বিঃ দ্রঃ সেনাবাহিনীতে স্বচ্ছতা ও যোগ্যতার ভিত্তিতেই নিয়োগ প্রদান করা হয়। যে কোন সুপারিশ প্রার্থীর অযোগ্যতা বলে বিবেচিত হবে।

স্থায়ী স্বাস্থ্য সমস্যার জন্য একাধিকবার অযোগ্য বিবেচিত প্রার্থীগণকে আবেদন না করার জন্য অনুরোধ করা হলো।

পরিচালক
পার্সোনেল এডমিনিস্ট্রেশন পরিদপ্তর, এডমড্জুস্টেন্ট জেনারেল শাখা
সেনাবাহিনী সদর দপ্তর, ঢাকা সেনানিবাস